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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Welzijn, Gezondheid en Gezin
behandelde het ontwerp van decreet tot wijziging
van het decreet van 23 februari 1994 inzake de in-
frastructuur voor persoonsgebonden aangele-
genheden op donderdag 28 januari 1999.

1. Inleidende uiteenzetting door mevrouw Wivina
Demeester-De Meyer, Vlaams minister van Fi-
nanciën, Begroting en Gezondheidsbeleid

Na drie jaar functioneren van het VIPA was het
tijd voor een evaluatie van de regelgeving. Dit ont-
werp van decreet is dan ook het resultaat van een
doorlichting van de werking van het VIPA en van
de regelgeving inzake de infrastructuur voor per-
soonsgebonden aangelegenheden.

Het investeringsbeleid is één van de zwaartepun-
ten in het goed beheer van vraag en aanbod, om
een kwalitatief hoogstaande zorg te kunnen blijven
garanderen. De Vlaamse overheid speelt een
belangrijke rol in het sturen en plannen van de in-
vesteringsinspanningen.

Bij de evaluaties van de eerste VIPA-dossiers is
echter gebleken dat de procedure nog niet opti-
maal voldeed aan het doel dat de Vlaamse over-
heid voor ogen heeft : een objectieve, éénduidige
en klantvriendelijke procedure voor het toewijzen
van investeringsgelden.

De Vlaamse overheid zag zich dan ook voor de
taak gesteld om het toewijzingsproces voor de
VIPA-investeringsgelden te oriënteren in een evo-
luerend zorglandschap. Hiertoe moest de procedu-
re verdiept en verder aangevuld worden met nieu-
we, objectieve criteria.

Een opdeling van het masterplan in een zorgstrate-
gisch plan en een technisch-financieel plan wordt
voorgesteld. Het zorgstrategisch plan heeft als doel
de opportuniteit te evalueren van investeringen in
een instelling. Hierbij houdt men rekening met de
huidige en toekomstige zorgbehoeften binnen de
relevante regio en de aanwezige en potentiële
zorgperformantie van het algemene ziekenhuis of
de ouderenvoorziening. Opdat de Vlaamse rege-
ring een zo goed mogelijke beslissing zou kunnen
nemen over het ingediende masterplan, kan zij een
beroep doen op een adviserende commissie met
externe deskundigen.

Een tweede wijziging van het VIPA-decreet wordt
voorgesteld ingevolge de vraag naar subsidiëring
van een investering die met een leasingformule
wordt gefinancierd. Bij een leasingformule wordt
het dossier samengesteld en opgevolgd door de fi-
nancier zelf. Meestal is dit een interessante formule
voor kleinere instellingen. Deze mogelijkheid geldt
voor de ouderenvoorzieningen, de voorzieningen
in de preventieve en ambulante gezondheidszorg,
de voorzieningen in de kinderdagopvang en de
voorzieningen voor de sociale integratie van perso-
nen met een handicap.

Door de derde wijziging wordt het nu mogelijk om
ook aan het Nationaal Instituut voor Oorlogsinva-
liden, Oud-strijders en Oorlogsslachtoffers investe-
ringssubsidies te verlenen voor zijn erkend rust-
huis, de residentie Koning Albert te Dilbeek.

Een aantal andere wijzigingen werd aangebracht
ingevolge opmerkingen van het Rekenhof m.b.t.
o.a. de niet-limitativiteit van de uitgavenkredieten.

Verder worden enkele kleinere, veeleer technische
correcties voorgesteld. De definities van de begrip-
pen “uitbreiding” en “aankoop” worden beperkt
aangepast.

2. Algemene bespreking

De heer Bart Vandendriessche zegt namens de
CVP-fractie dat voorliggend ontwerp van decreet
een voorbeeld is van goed decreetgevend werk. Op
basis van een evaluatie wordt de oorspronkelijke
VIPA-regelgeving in de goede richting bijgestuurd.
De toewijzingsprocedure wordt klantvriendelijker.
De heer Guy Swennen zegt namens zijn fractie
eveneens achter het ontwerp-decreet te staan. Ver-
schillende leden wijzen wel op de vrij ontoeganke-
lijke tekst van het ontwerp van decreet. De minis-
ter beaamt dit. Dat is echter eigen aan een ont-
werpdecreet tot wijziging van een vorig decreet,
waarbij ook uitvoeringsbesluiten uitgevaardigd
werden. Na de goedkeuring van dit ontwerpdecreet
wordt een gecoördineerde tekst in brochurevorm
verspreid, zegt de minister.

In de toelichting wordt verwezen naar het zorgstra-
tegisch plan. De heer Bart Vandendriessche zegt in
de tekst van het ontwerpdecreet zelf geen verwij-
zing naar dat plan terug te hebben gevonden. Me-
vrouw Yolande Avontroodt verwijst naar artikel 9
waarin sprake is van het masterplan. Welke lading
dekt die vlag juist ?
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Artikel 13 bepaalt dat het decreet in werking
treedt op de dag van bekendmaking in het Belgisch
Staatsblad, met uitzondering van artikel 9 dat met
terugwerkende kracht uitwerking heeft met ingang
van 29 november 1997. Tot welke gevolgen zou niet
retroactieve inwerkingtreding leiden, vraagt de
heer Bart Vandendriessche.

Bij besluiten van de Vlaamse regering werden al
twee commissies opgericht, stelt mevrouw Patricia
Ceysens : de commissie zorgstrategie en de coördi-
natiecommissie. Hoe verhoudt de adviescommissie
waarvan sprake in voorliggend ontwerp-decreet,
zich tot die vroeger opgerichte commissies ? Waar-
om wordt in het ontwerp-decreet geëxpliciteerd
dat de Vlaamse regering voor de samenstelling van
de adviescommissies een beroep mag doen op per-
sonen die geen personeelsleden zijn van het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap ? Mag men in
het andere geval ervan uitgaan dat de leden perso-
neelsleden zijn van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap ? Komt de datum van retroactieve
inwerkingtreding van artikel 9 van het ontwerpde-
creet overeen met de oprichtingsdatum van de ge-
noemde commissies ? Volgens welke criteria wor-
den die commissies samengesteld ?

De heer Guy Swennen meent te hebben begrepen
dat voortaan twee soorten adviescommissies zich
moeten uitspreken over de aanvragen, elk vanuit
een verschillende invalshoek : één over de bouw-
subsidie, een ander over de erkenning. Zal er sa-
menwerking zijn tussen die twee soorten commis-
sies ? Hoe verhouden ze zich tot elkaar ?

Minister Wivina Demeester-De Meyer geeft enige
verduidelijking door de historische evolutie te
schetsen. In de vorige legislatuur heeft de decreet-
gever het wenselijk geacht de volgorde van behan-
deling van aanvragen tot investeringssubsidies af-
hankelijk te stellen van vooropgestelde objectieve
criteria. Naarmate die criteria bekend werden bij
de sector, heeft men zich daar op afgesteld : er wer-
den massaal aanvragen ingediend voor verbou-
wingswerken voor brandveiligheid. Om daaraan
een einde te stellen werd het indienen van een zgn.
masterplan verplicht bij decreet van 23 februari
1994.

Het masterplan dat vooral een technisch-financieel
plan was, bood echter onvoldoende garantie dat
dergelijke grote investeringen vanuit zorgstrate-
gisch oogpunt benaderd werden. De evaluatie van
het consultantbureau Arthur D. Little stelde daar-
om voor om het masterplan op te delen in een
zorgstrategisch plan en een financieel-technisch
plan. Vooraleer het investeringsoncept getoetst

wordt op het vlak van zorgperformantie, bouwtech-
nische performantie en financiële performantie
(technisch-financieel plan), wordt de opportuniteit
van het concept nagegaan binnen het (toekomsti-
ge) zorglandschap (zorgstrategisch plan). Zieken-
huizen in een regio worden ertoe aangezet met el-
kaar in overleg te treden. In de praktijk wordt dit
onderscheid tussen het zorgstrategisch aspect en
het technisch-financieel aspect al gehanteerd. Twee
respectievelijke adviescommissies beoordelen die
plannen, nl. de commissie zorgstrategie en de coör-
dinatiecommissie. Dit ontwerp van decreet biedt
nu de decretale basis voor die beoordeling in twee
fasen. Opdat de geldigheid van de beslissingen van
die adviescommissies niet zouden kunnen worden
aangevochten, treedt artikel 9 van het ontwerpde-
creet met terugwerkende kracht in werking.

De zorgstrategische commissie is samengesteld uit
drie personen van de administratie, vervolgt de mi-
nister. Daarnaast kunnen een drietal externen lid
zijn, gekozen uit een lijst van vijftien personen die
actief zijn in de sector, van verschillende provincies
afkomstig zijn en die bereid gevonden zijn.
OCMW’s, privé-instellingen en universitaire instel-
lingen zijn vertegenwoordigd. De gekozen leden
mogen niet afkomstig zijn van de regio van een
desbetreffend dossier. Op vraag van mevrouw Cey-
sens laat de minister de lijst van deskundigen aan
dit verslag toevoegen. De coördinatiecommissie
wordt alleen uit de administratie samengesteld.

Mevrouw Patricia Ceysens merkt op dat voorlig-
gend ontwerpdecreet de definitie van masterplan
in het decreet van 23 februari 1994 niet wijzigt.
Nochtans wordt de inhoud van masterplan gewij-
zigd door de opdeling in een zorgstrategisch plan
en een technisch-financieel plan, meent het lid.
Waarom wordt niet gesproken van een masterplan
en een zorgstrategisch plan ? De minister ant-
woordt dat het masterplan de totaliteit is, een plan-
ning in twee fasen. Het heeft geen zin een finan-
cieel-technisch plan te laten opmaken als de com-
missie zorgstrategie oordeelt dat het concept zorg-
strategisch niet opportuun is. Pas als het eerste plan
goedgekeurd is, kan zinvol aan een financieel-tech-
nisch plan gewerkt worden, dat dan door de coör-
dinatiecommissie moet worden beoordeeld. Een
wijziging van de definitie van masterplan is volgens
de minister niet noodzakelijk. Het decreet van 23
februari 1994 definieert masterplan als volgt : “een
globale en beschrijvende schets met kostenraming
van de door de initiatiefnemer geplande infrastruc-
tuur, afhankelijk van de doelgroep, de capaciteit,
de uitvoeringstermijnen en toekomstige ontwikke-
lingen, met daarbij een financieel plan in verhou-
ding tot de verwachte exploitatie”. In de geest is de
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zorgstrategische planning in die definitie opgeno-
men, zegt de minister, maar het was toen de bedoe-
ling het plan in zijn geheel te beoordelen. In de
praktijk is de laatste twee jaar echter een gefaseer-
de beoordeling gegroeid, door twee verschillende
commissies.

Voor de duidelijkheid overloopt de minister de
verschillende fasen die een dossier doorloopt : 1.
neerlegging bij VIPA, (2. advies door de adminstra-
tie inzake erkenning en programmatie,) 3. advies
commissie zorgstrategie, indien positief : 4. advies
coördinatiecommissie, 5. goedkeuring en vastleg-
ging totale investeringssubsidie.

Verschillende sprekers hebben opmerkingen over
de sectoren die al of niet tot het toepassingsgebied
van de VIPA-regelgeving behoren. Volgens de heer
Bart Vandendriessche verkiezen de beschutte
werkplaatsen niet onder de VIPA-subsidiëring te
vallen. Is er nog een herschikking te verwachten,
waardoor de bijzondere jeugdbijstand van de
VIPA-subsidiëring kan genieten ? De heer Guy
Swennen en mevrouw Yolande Avontroodt sluiten
zich daarbij aan. Ze verwijzen ook naar het SERV-
advies daaromtrent. De heer Swennen vraagt ook
ineens duidelijkheid te creëren voor andere secto-
ren, zoals bv. het maatshappelijk opbouwwerk. Me-
vrouw Yolande Avontroodt had graag de reden ge-
kend waarom de polyvalente centra algemeen wel-
zijnswerk niet in het toepassingsveld zijn opgeno-
men. Kunnen de nieuwe voorzieningen krachtens
het decreet op de thuiszorg (kortopvang, dag-,
nachtopvang) een beroep doen op VIPA-subsidië-
ring ?

In de beleidsbrief Gezondheidsbeleid 1998 enga-
geerde de minister zich ertoe dat de wijkgezond-
heidscentra onder de VIPA-subsidieregeling zou-
den komen. De heer Guy Swennen vraagt naar de
stand van zaken. Werden in dat kader reeds subsi-
dies uitgekeerd aan wijkgezondheidscentra ? Me-
vrouw Yolande Avontroodt meent dat de omschrij-
ving “preventieve en ambulante gezondheidszorg”
verduidelijking vergt. Het niet verder specifiëren
laat de deur open voor veel vormen van preventie-
ve en ambulante gezondheidszorg, zegt het lid.

De minister beaamt dat een uitbreiding van de
VIPA-subsidiëring naar andere sectoren inderdaad
belangrijk is. De Vlaamse regering heeft daarom-
trent een studieopdracht laten uitvoeren die begin
februari binnen de regering besproken wordt. Een
beslissing voor in de volgende legislatuur wordt
voorbereid. Tot nog toe kwamen investeringen in
de bijzondere jeugdzorg niet voor VIPA-subsidië-
ring in aanmerking omdat de huisvesting gedeelte-

lijk gefinancierd wordt via de dagprijs, zegt de mi-
nister. Voor de voorzieningen erkend krachtens het
decreet op de thuiszorg is de VIPA-subsidiëring
wel van toepassing. De preventieve en ambulante
gezondheidszorg, waartoe ook de wijkge-
zondheidscentra behoren, valt onder de VIPA-sub-
sidiëring, bevestigt de minister. 20 miljoen frank
werd in de begroting 1999 ingeschreven. Het be-
sluit van de Vlaamse regering tot wijziging van het
besluit van de Vlaamse regering van 6 juli 1994 tot
vaststelling van de totale investeringssubsidie en de
bouwtechnische normen voor de preventieve en de
ambulante gezondheidszorg (Belgisch Staatsblad
van 30 december 1998 (zie bijlage verslag)) bepaalt
de criteria waaraan wijkgezondheidscentra moeten
beantwoorden voor investeringssubsidiëring. Een
aantal aanvraagdossiers zijn in voorbereiding, maar
nog niet ingediend.

Artikel 6 van het ontwerpdecreet handelt over de
investeringssubsidie in de kosten van leasing voor
nieuwbouw, uitbreiding en verbouwing van o.m. de
kinderdagopvangsector. De heer Bart Vanden-
driessche wenst te weten of de subsidiëring alleen
geldt voor leasing.

De Raad van State merkt in zijn advies op dat bij
de leasingformule in het ontwerpdecreet afgewe-
ken wordt van het typische karakter van leasing :
“Anders dan gebruikelijk is bij leasingovereenkom-
sten, mag de initiatiefnemer dus niet beschikken
over een optierecht op het einde van de overeen-
komst : hij moet eigenaar worden van het onroe-
rend goed, zij het dat hij dat moet kunnen worden
zonder bijkomende vergoeding” (Parl. St. Vl. P.,
1998-99, nr. 1261/1, 22). Mevrouw Patricia Ceysens
vraagt waarom van de gebruikelijke formule wordt
afgeweken.

De minister antwoordt dat de regering bewust
kiest voor de formule waarbij de eigendom na af-
loop van het contract in handen komt van de initia-
tiefnemer. In het verleden heeft men voor het pro-
gramma-Lenssens (service-flats en rusthuisbedden)
ook daarvoor geopteerd. Dat is ook logisch in het
licht van de financiering van de werking van de
voorzieningen.

Subsidiëring van investeringen via leasing wordt
mogelijk gemaakt, o.m. door te verwijzen naar het
feit dat het opstellen van kwalitatieve aanvraag-
dossiers vooral voor kleinere instellingen proble-
men durft op te leveren, stelt mevrouw Patricia
Ceysens. Het lid vraagt of zij vanuit de administra-
tie geen hulp krijgen bij de opmaak van aanvragen
voor investeringssubsidies. Bij de opmaak van een
aanvraagdossier staat steeds een hulploket van de
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administratie ter beschikking van de initiatiefne-
mers, antwoordt de minister. De administratie kan
het dossier natuurlijk niet zelf samenstellen en op-
volgen. Sommige kleinere initiatiefnemers kiezen
voor de leasingformule, onder meer omdat de fi-
nancier het dossier samenstelt en opvolgt.

Kan de subsidiëring van leasing de begroting in de
toekomst niet belasten, vraagt mevrouw Patricia
Ceysens. De minister ontkent dat de subsidiëring
van financiering via de leasingformule de begroting
zou belasten. Het totale krediet wordt op de begro-
ting vastgelegd op het ogenblik van de goedkeu-
ring van de subsidiëringsaanvraag. De ordonnance-
ring gebeurt na een bepaalde tijd. De minister
onderstreept dat de subsidies worden uitbetaald op
het ogenblik en in de mate dat de facturen worden
voorgelegd.

De heer Marc Olivier wenst te weten of een kost-
prijsanalyse wordt gemaakt van enerzijds subsidië-
ring van een traditionele financiering van investe-
ringen en anderzijds de subsidiëring van de finan-
ciering via de leasingformule. De grootte van subsi-
diëring staat los van het al of niet kiezen voor de
leasingformule, repliceert de minister. Zij zegt zelf
ook geen voorstander te zijn van leasing, maar ver-
wijst naar de vraag van sommige kleinere instellin-
gen.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen uit haar tevre-
denheid over het feit dat vroeger ingediende aan-
vraagdossiers volgens de vroegere procedure afge-
handeld kunnen worden. Dat voorkomt nodeloze
onderbreking. Het lid houdt verder een pleidooi
voor gelijklopende spelregels in de subsidiëring
van investeringen waarvan een deel voor rekening
van het VIPA valt en een ander deel voor rekening
van het Vlaams Fonds voor de Sociale Integratie
van Personen met een Handicap (VFSIPH). Dat is
het geval als diensten  –  die trouwens door het be-
leid tot samenwerking worden aangezet  –  samen
een (ver)bouwdossier indienen. Voor de gemeen-
schappelijke investeringen bestaat vaak zeer grote
onduidelijkheid of ze via het VIPA of het VFSIPH
gesubsidieerd kunnen worden. Tot slot vraagt het
lid dat bij de beoordeling van dossiers door het
VIPA rekening wordt gehouden met de
toegankelijkheid van de gebouwen. Het kan niet
de bedoeling zijn dat adviezen van toegankelijk-
heidsbureaus in een latere fase niet meer toepas-
baar zijn.

Wat dat laatste betreft is de algemene wetgeving
van toepassing, antwoordt de minister. De admini-
stratie bekijkt de toegankelijkheid bij de beoorde-
ling van het bestek in de tweede fase van het mas-

terplan. Wat het eerste punt betreft repliceert de
minister dat de basiswetgeving, nl. het decreet inza-
ke de infrastructuur voor persoonsgebonden aan-
gelegenheden, voor iedereen gelijk is. De besluiten
werden per sector uitgewerkt. Bij het VFSIPH
wenst de raad van bestuur zelf de dossiers te be-
oordelen. De minister laat dit over aan de advies-
commissies. De minister betreurt eveneens dat niet
één dossier kan worden ingediend.

3. Artikelsgewijze bespreking en stemming

De artikelen 1 tot 13 worden zonder verdere op-
merkingen aangenomen met 7 stemmen bij 2
onthoudingen.

4. Stemming van het geheel

Het ontwerp van decreet tot wijziging van het de-
creet van 23 februari 1994 inzake de infrastructuur
voor persoonsgebonden aangelegenheden werd
aangenomen met 7 stemmen bij 2 onthoudingen.

De verslaggever, De voorzitter,

Veerle HEEREN Trees MERCKX-VAN GOEY
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